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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ак ту аль ні проб ле -
ми та тен ден ції рин ку пра ці вка зу ють на
те, що ло кус ува ги про дов жує пе ре мі ща -
ти ся у бік мо ло дих спе ціа ліс тів, які є ос -
нов ним кад ро вим по тен ці алом кра їни не

тіль ки май бут ньо го, а й сьо го ден ня. То му під ви щує ть -
ся роль про фе сій но го та пси хо ло гіч но го су про во ду
мо ло ді у пи тан нях осві ти та пра це влаш ту ван ня, по чи -
на ючи з мо мен ту ви бо ру на пря му на вчан ня ще зі
шкіль ної ла ви і за кін чу ючи до по мо гою у ви бо рі ро бо -
ти і ре алі за ції от ри ма них знань. У зв’яз ку з не об хід ніс -
тю адап ту ва ти осві ту до іс ну ючих за пи тів рин ку пра ці

мож на вио кре ми ти ще од ну важ ли ву тен ден цію: у су -
час них умо вах пра ці все більшого значення набувають
не знан ня лю ди ни (що за ста рі ва ють все швид ше і
швид ше), а її по тен ці ал і здат ність на вча ти ся. Са ме це
і стає об’ єк том по шу ку біль шо сті ро бо то дав ців, що
звер та ють свою ува гу на су час них сту ден тів.

Екс пер ти Бо лон сько го про це су вва жа ють, що збли -
жен ня ака де міч но го на вчан ня та про фе сій ної ді яль но -
сті, вста нов лен ня між ни ми тіс них зв’яз ків сприяють
по кра щен ню у ви пуск ни ків ви щої шко ли здат но сті до
пра ці. Вже за раз про від ні ком па нії та дер жав ні ус та но -
ви фор му ють свої ви мо ги до мо ло дих фа хів ців, спи ра -
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У стат ті роз кри то ор га ні за цій хо ло гіч ні під хо ди до спри ян ня за йня то сті ви пуск ни ків ви щих на вчаль них
за кла дів Ук раї ни че рез ком пе тент ніс ний під хід, що до зво ляє по си ли ти взає мо дію між рин ком пра ці та рин ком
осві тніх по слуг. За про по но ва но під хо ди до спри ян ня за йня то сті че рез фор му ван ня у сту ден тів та ви пуск ни ків
про фе сій ної ком пе тент но сті, в т. ч. со ці аль н хо ло гіч них та кар’ єр них ком пе тен цій. Про ана лі зо ва но сут -
ність про фе сій них та кар’ єр них ком пе тен цій з по зи ції їх фор му ван ня у сту ден тів ви щи ми на вчаль ни ми за кла да -
ми та сфор му льо ва но ав тор ську по зи цію що до ви зна чен ня цих по нять. За про по но ва но мо дель про фе сій ної ком пе -
тент но сті ви пуск ни ка ви що го на вчаль но го за кла ду, що сис те ма ти зує ви зна че ні ком пе тен ції.

В ста тье рас кры ты ор га ни за ци он н хо ло ги че ские под хо ды к со дей ствию за ня то сти вы пуск ни ков выс ших
учеб ных за ве де ний Ук раи ны че рез ком пе тент ност ный под ход, что поз во ля ет уси лить взаи мо дей ствие меж ду
рын ком тру да и рын ком об ра зо ва тель ных ус луг. Пред ло же ны под хо ды к со дей ствию за ня то сти че рез фор ми ро -
ва ние у сту ден тов и вы пуск ни ков про фес сио наль ной ком пе тент но сти, в т. ч. со ци аль н хо ло ги че ских и карь -
ер ных ком пе тен ций. Про ана ли зи ро ва на сущ ность про фес сио наль ных и карь ер ных ком пе тен ций с по зи ции их фор -
ми ро ва ния у сту ден тов выс ши ми учеб ны ми за ве де ни ями и сфор му ли ро ва на ав тор ская по зи ция от но си тель но
опре де ле ния этих по ня тий. Пред ло же на мо дель про фес сио наль ной ком пе тент но сти вы пуск ни ка выс ше го учеб но -
го за ве де ния, ко то рая сис те ма ти зи ру ет дан ные ком пе тен ции.

In the article it is exposed organizational and psychological methods of the assistance employment of graduating stu-
dents of Ukrainian universities by competence approach, that allows to strengthen between the labor market
and by the market of educational services. Offered approach to the assistance employment by forming the professional
competence for students and graduating students, including social, psychological and career competences. The profession-
al and career competences have been analyzed from position of their forming for students by higher educational establish-
ments and author position was formulated in relation to determination of these concepts. Offered model of professional
competence of graduating student of higher educational establishment systematizes certain competences.

Клю чо ві сло ва: ком пе тент ніс ний під хід, про фе сій на ком пе тент ність, кар’ єр ні ком пе тен ції, мо дель про фе сій -
ної ком пе тент но сті ви пуск ни ка ВНЗ.
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тет, 2005. — С. 196–198.
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ма ков І. Пе да го гі ка жит тє твор чо сті: орі єн ти ри для ХХІ сто літ тя, кро ки до ком пе тент но сті та ін тег ра ції в су спіль ство: на уко во�ме -
то дич ний збір ник / І. Єр ма ков. — К. : Кон текст, 2000. — С. 18–19; Клеп ко С. Ф. Ком пе те ні за ція осві ти: об ме жен ня і пер спек ти ви /
С. Ф. Клеп ко // По стме то ди ка. — 2005. — № 1. — С. 9–17; Ко жан Т. О. Вдос ко на лен ня зміс ту осві ти в умо вах гло ба лі за ції еко но -
мі ки: на уко во�ме то дич ний збір ник / Т. О. Ко жан.  — К. : КНЕУ, 2008. — С. 149–154; Мо ги лёв кин Е. А. Раз ви тие карь ер ной ком пе -
тент но сти мо ло дых спе циа лис тов // http:career.vvsu.ru/vuzam/methodical/employment_еx pe ri en ce/articles_mogilevkin_bajin.doc; Ов ча -
рук О. В. Ком пе тент но сті як ключ до онов лен ня зміс ту осві ти / О. В. Ов ча рук // Стра те гія ре фор му ван ня осві ти в Ук раї ні. — К. :
КІС, 2003. — С.68–75; Ху тор ской А. В. Клю че вые ком пе тен ции как ком по нент лич ност но�ори ен ти ро ван ной па ра диг мы об ра зо ва -
ния / А. В. Ху тор ской // На род ное об ра зо ва ние. — 2003. — № 2. — С. 58–64; Ко лот А. М. Транс фор ма ція чин ни ків роз вит ку ви -
щої осві ти: при чи ни, при ро да, зміс то ві ха рак те рис ти ки / А. М. Ко лот. — Ви ща шк., 2008. — № 1. — С 47–55.

ючись на так зва ні «про фі лі (або мо де лі) ком пе тен -
цій», які міс тять де таль ний пе ре лік ви мог до кож ної
ка те го рії спів ро біт ни ків і є не від’ єм ною скла до вою
управ лін ня ефек тив ніс тю біль шо сті ба га то на ціо наль -
них кор по ра цій1. Опти маль ність ком пе тент ніс но го
під хо ду до оцін ки мо ло дих спе ціа ліс тів, що до зво ляє
ви зна чи ти по тен ці ал мо ло дої лю ди ни, спря мо ва ність
цьо го по тен ці алу, най більш ви ра же ні ком пе тен ції і
сфе ру їх найефек тив нішо го тру до во го за сто су ван ня,
під твер джує ть ся і тим, що ви пуск ни ків зде біль шо го
важ ко оці ню ва ти за про фе сій ним до сві дом ро бо ти (ос -
кіль ки не у всіх він є або пред став ле ний зде біль шо го
різ но ма ніт ним до сві дом пе ре бу ван ня в різ них ро бо чих
ко лек ти вах). То му єди не, в чо му мо же бу ти їхня ре -
аль на цін ність — це по тен ці ал.

Ра зом із тим низ ка со ці аль но�пси хо ло гіч них і со ціо -
ло гіч них до слі джень, спря мо ва них на ви яв лен ня очі -
ку вань ро бо то дав ців сто сов но до сві ду, ді ло вих та осо -
бис ті сних якос тей ви пуск ни ка ви що го на вчаль но го за -
кла ду, до во дить, що до мо ло дих спе ціа ліс тів у су час -
них умо вах рин ку ви су ваю ть ся зде біль шо го та кі ви мо -
ги: до стат ньо ви со кий рі вень тео ре тич ної під го тов ки;
сфор мо ва ний рі вень со ці аль ної зрі ло сті; ви со ка ефек -
тив ність у си ту аці ях не ви зна че но сті; швид ка адап та -
ція до умов ро бо чо го се ре до ви ща, що по стій но змі нює -
ть ся; го тов ність до по чат ку влас ної кар’ єри в ор га ні за -
ції з від нос но низь кої по са до вої лан ки.

Водночас біль шість ро бо то дав ців, як свід чать ре -
зуль та ти опи ту вань, сприй ма ють ви пуск ни ка ви що -
го на вчаль но го за кла ду як мо ло ду, ам бі цій ну, але не -
до стат ньо до свід че ну в про фе сій но му пла ні лю ди ну,
що має зде біль шо го іде аліс тич ні уяв лен ня про май -
бут ню про фе сію, і яку ще не об хід но ви хо ву ва ти та
на став ля ти.

В той же час до стат ня кіль кість ви пуск ни ків до мо -
мен ту за кін чен ня ви що го на вчаль но го за кла ду ус ві -
дом лює не об хід ність гнуч ко го ре агу ван ня на за пит ро -
бо то дав ця і, ви зна ючи не до стат ньо ви со кий рі вень
влас ної про фе сій ної під го тов ки, го то ві до по даль шо го
на вчан ня (а за не об хід но сті — і до пе ре на вчан ня).

Ме тою стат ті є ви зна чен ня ос нов них на пря мів ор -
га ні за цій но�пси хо ло гіч но го су про во ду про це су
спри ян ня пра це влаш ту ван ню сту ден тів і ви пуск ни -

ків ВНЗ, ґрун ту ючись на ком пе тент ніс но му під хо ді
до взає мо зв’яз ку осві тньо го про це су з по тре ба ми
рин ку пра ці.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Ви знан -
ня не об хід но сті впро ва джен ня ком пе тент ніс но�орі єн -
то ва но го під хо ду до під го тов ки фа хів ців у сис те мі ви -
щої осві ти зу мо ви ло жва ву дис ку сію що до сут но сті са -
мо го по нят тя «ком пе тен ція». Се ред віт чиз ня них уче -
них ба га то ува ги тлу ма чен ню ком пе тен цій при ді ли ли:
В. Да нюк, І. Єр ма ков, С. Клеп ко, А. Ко лот, Т. Ко жан,
О. Ов ча рук, І. Пет ро ва, О. По ме тун, С. Сте па нен ко; се -
ред ро сій ських — В. Бай ден ко, О. Ба жин, Н. Бог дан,
В. Краєв ський, Є. Мо ги льов кін, О. Ху тор ський, хо ча,
зва жа ючи на дис ку сій ність і ба га то ас пект ність цієї те -
ма ти ки, єд но сті у по гля дах ав то рів не до сяг ну то2.

Ана лі зу ючи со ці аль но�еко но міч ну сут ність по нят тя
«спри ян ня ви щи ми на вчаль ни ми за кла да ми за йня то -
сті ви пуск ни ків», ми роз гля да ємо йо го не тіль ки з по -
зи ції без по се ред ньої до по мо ги ви пуск ни кам у пра це -
влаш ту ван ні, а як ком плекс ор га ні за цій них, еко но міч -
них, пра во вих, со ці аль них, пси хо ло гіч них, ін фор ма -
цій них за хо дів із при ско рен ня пер вин ної тру до вої
адап та ції мо ло дих фа хів ців на рин ку пра ці, під ви щен -
ня про фе сій ної мо біль но сті, роз вит ку здат но сті до са мо -
зай ня то сті та під при єм ниць кої іні ці ати ви. На на шу
дум ку, сис те ма спри ян ня ви щих на вчаль них за кла дів
про дук тив ній за йня то сті ви пуск ни ків має пе ред ба ча -
ти од но час не фор му ван ня їх про фе сій них і кар’ єр них
ком пе тен цій. Та ким чи ном, вва жа ємо за до ціль не про -
ана лі зу ва ти сут ність да них ка те го рій із по зи ції їх фор -
му ван ня у сту ден тів ви щи ми на вчаль ни ми за кла да ми.

По го джу ючись із дум кою біль шо сті до слід ни ків
(В. Да нюк, С. Сте па нен ко, Т. Ко жан, О. Ху тор ський),
ми роз ді ля ємо по нят тя «ком пе тен ція» та «ком пе тент -
ність», ви зна ючи од но час но їх взає мо зв’язок: ком пе -
тент ність ін тег рує де кіль ка різ них ком пе тен цій, яки ми
во ло діє або має во ло ді ти фа хі вець. Са ме ком пе тент ність
ви пуск ни ків як най кра ще ілюс трує ре зуль та ти ді яль но -
сті ви що го на вчаль но го за кла ду, під твер джує йо го доб ру
ре пу та цію не ли ше се ред абі ту рі єн тів, а й се ред ро бо то -
дав ців, які ба жа ють ма ти не прос то ви пуск ни ка ВНЗ, а
ком пе тент но го фа хів ця, здат но го опе ра тив но ви рі шу ва -
ти склад ні про фе сій ні зав дан ня, бу ти мо ти во ва ним на
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са мо вдос ко на лен ня та кар’ єр не зрос тан ня, ма ти ба жан -
ня онов лю ва ти та зба га чу ва ти свій осві тній по тен ці ал3.

Ціл ком під три му ємо по зи цію А. М. Ко ло та, який
за зна чає: «Но ва еко но мі ка по тре бує, щоб лю ди на ста -
ла но сі єм ці ло го ря ду но вих ком пе тен цій та якос тей,
що ще до не дав на бу ли дру го ряд ни ми (го тов ність до
ко опе ра ції й під трим ки, куль ту ра спіл ку ван ня, го тов -
ність пра цю ва ти в гру пі, коман ді, пси хо фі зіо ло гіч на
го тов ність пра цю ва ти в су час но му ін фор ма цій но му
се ре до ви щі, умін ня на вчи ти ся вчи ти ся, го тов ність до
змін та но вов ве день то що) і які не мож на сфор му ва ти
по за ви щою осві тою4.

Так, про фе сій ну ком пе тент ність ви пуск ни ка ВНЗ
ми роз гля да ємо як йо го здат ність до успіш но го ви рі -
шен ня ши ро ко го ко ла про фе сій них зав дань за вдя ки
сфор мо ва ній сис те мі со ці аль но�осо бис ті сних, про фе -
сій них, кар’ єр них ком пе тен цій та осо бис тих якос тей.
На рис. 1. від об ра же но струк ту ру клю чо вих ком пе тен -
цій ви пуск ни ка ВНЗ, що ма ють бу ти сфор мо ва ні ви -
щим на вчаль ним за кла дом у про це сі на вчан ня.

Не роз кри ва ючи у ме жах на шо го до слі джен ня осо -
бли вос тей фор му ван ня у ви пуск ни ків ВНЗ со ці аль -
но�осо бис ті сних ком пе тен цій, ми ви зна ємо їх зна чу -
щість для мо ло до го фа хів ця, а несфор мо ва ність цих
ком пе тен цій мо же вва жа ти ся сер йоз ною пе ре шко дою
для ефек тив ної по бу до ви кар’ єр но го май бут ньо го.
Від по від но до тра ди цій ної струк ту ри осві тніх про грам
у віт чиз ня них ВНЗ у ме жах про фе сій них ком пе тен цій
ми ви ді ли ли фун да мен таль ні та спе ціа лі зо ва ні.

Осо бли ву ува гу ми при ді ля ємо фор му ван ню кар’ -
єр них ком пе тен цій ви пуск ни ків ВНЗ, об сто юючи по -
зи цію, що кар’ єр на ком пе тент ність є не від’ єм ною
скла до вою про фе сій ної ком пе тент но сті, спри яючи
най більш ефек тив ній ре алі за ції сфор мо ва но го тру до -
во го по тен ці алу мо ло дих фа хів ців на рин ку пра ці.

Ми ви ді ля ємо та кі кар’ єр ні ком пе тен ції ви пуск ни -
ків ВНЗ:
Ø про це дур но�тех но ло гіч ні — здат ність мо ло до го

фа хів ця успіш но про хо ди ти бар’ єри вхо джен ня на ри -
нок пра ці та ефек тив но ре алі зу ва ти про фе сій ний по -
тен ці ал вна слі док: по�пер ше, во ло дін ня су час ни ми
тех но ло гі ями по шу ку ро бо ти та своє час но го їх ви ко -
рис тан ня; по�дру ге, обі зна но сті що до осо бли вос тей
про хо джен ня фор маль них про це дур на рин ку пра ці
(на при клад, ста жу ван ня, при йом на ро бо ту, атес та ція,
під ви щен ня ква лі фі ка ції то що);
Ø ор га ні за цій ні — спро мож ність до фор му ван ня

тру до во го ко лек ти ву, від ді лу, гру пи та ефек тив но го
управ лін ня ни ми;
Ø під при єм ниць кі — здат ність до са мо зай ня то сті та

ви яв лен ня під при єм ниць кої іні ці ати ви з ура ху ван ням
со ці аль но�еко но міч ної си ту ації, спе ци фі ки від по від -
но го сег мен та рин ку, нор ма тив но�пра вових об ме жень
то що;
Ø адап та цій но�ко ри гу валь ні — спро мож ність до

швид ко го при сто су ван ня у ви роб ни чо му ко лек ти ві та
по даль шо го ко ри гу ван ня влас ної со ці аль но�про фе сій -
ної по зи ції від по від но до об’ єк тив но го ба чен ня се бе в

3 Ко жан Т. О. Вдос ко на лен ня зміс ту осві ти в умо вах гло ба лі за ції еко но мі ки: на уко во�ме то дич ний збір ник / Т. О. Ко жан. — К. :
КНЕУ, 2008 — С. 149–154; Ху тор ской А. В. Клю че вые ком пе тен ции как ком по нент лич ност но ори ен ти ро ван ной па ра диг мы об ра -
зо ва ния / А. В. Ху тор ской // На род ное об ра зо ва ние. — 2003. — № 2. — С. 58–64; Сте па нен ко С. В., Да нюк В. М. Ме то дич ні ре ко -
мен да ції що до фор му ван ня ком пе тен цій ба ка лав ра і ма гіс тра за спе ці аль но стя ми на пря му «Еко но мі ка і під при єм ниц тво»: ме то -
дич ний по сіб ник / С. В. Сте па нен ко, В. М. Да нюк.  – К. : КНЕУ, 2007. – С 3, 6–8; Еко но ми ка тру да и ств. // За ред. Ме ликь ян
Г. Г., Ко ло со ва Р. П., из�во Че Ро, из�во МГУ. – 1996. – С. 273.

4Ко лот А. М. Ін но ва цій но�ін те лек ту аль ні чин ни ки роз вит ку ви щої осві ти як про від но го ін сти ту ту еко но мі ки знань / Стра те гія
роз вит ку Ук раї ни (еко но мі ка, со ціо ло гія, пра во): на уко вий жур нал. Вип. 1–2. – К. : Кн. ви д� тво НАУ. – С. 502–507.

Рис. 1. Мо дель про фе сій ної ком пе тент но сті ви пуск ни ка ви що го на вчаль но го за кла ду
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ор га ні за цій ній струк ту рі, вра ху ван ня кор по ра тив них
цін нос тей та орі єн ти рів, ус ві дом лен ня со ці аль но�пси -
хо ло гіч них змін і ви роб ни чих про це сів то що;
Ø нор ма тив но�пра во ві — вмін ня ре алі зо ву ва ти свій

про фе сій ний по тен ці ал, от ри му ва ти со ці аль ний за -
хист і га ран тії на ос но ві обі зна но сті що до сво їх прав і
обо в’яз ків у ме жах чин но го тру до во го за ко но дав ства.

Су час ний ви пуск ник стає суб’ єк том рин ко вих від -
но син, здійс нює са мо стій ний про фе сій ний та еко но -
міч ний ви бір і го то вий нес ти від по ві даль ність за йо го
на слід ки у ви гля ді роз мі ру за ро біт ної пла ти, умов пра -
ці, мож ли вос тей для роз вит ку влас них здіб нос тей і
кар’ єр но го зрос тан ня.

То му важ ли во ор га ні зувати ак тив ну під трим ку
кар’ єр них праг нень ви пуск ни ків і сфор му вати кар’ єр -
ні ком пе тен ції як з бо ку ор га ні за цій�ро бо то дав ців, так
і з бо ку ви щих на вчаль них за кла дів. При цьо му ви щий
на вчаль ний за клад має взя ти на се бе пев ну со ці аль ну
від по ві даль ність за успіш ний по ча ток про фе сій но го
шля ху мо ло до го спе ціа ліс та. З цією ме тою ма ють про -
во ди тись мар ке тин го ві до слі джен ня рин ку, гнуч ко пе -
ре бу до ву ва тись ос нов ні на пря ми під го тов ки. Та ким
чи ном, ви ща шко ла мо же бра ти ак тив ну участь в
управ лін ні кар’ єр ним про су ван ням сво їх ви пуск ни ків.

В управ лін ні кар’ єрою мо ло дих ви пуск ни ків участь
ма ють бра ти та кож і ро бо то дав ці, що орі єн то ва ні на
від кри ту кад ро ву по лі ти ку: із чис ла най більш ак тив -
них та успіш них сту ден тів стар ших кур сів во ни мо -
жуть фор му ва ти своє рід ний «кад ро вий ре зерв» для
сво їх ор га ні за цій, за ну рю ючи май бут ньо го ви пуск ни -
ка у спе ци фі ку про фе сій ної ді яль но сті че рез:
Ø спіль но з на вчаль ним за кла дом скла де не зав дан -

ня на ви роб ни чу прак ти ку;
Ø за мов лен ня на ви ко нан ня дип лом ної ро бо ти, що

має ре аль не прак тич не зна чен ня для кон крет но го ви -
роб ниц тва або ді яль но сті ком па нії на рин ку;
Ø ор га ні за цію ста жу вань на май бут ньо му ро бо чо му

міс ці;
Ø фі нан су ван ня ці льо вої під го тов ки май бут ньо го

мо ло до го спе ціа ліс та че рез на вчан ня за до дат ко вою
спе ціа лі за цією, що пе ред ба чає сут тє ве роз ши рен ня
знань, умінь та на ви чок здій сню ва ти кон крет ні тех но -
ло гіч ні опе ра ції та про це ду ри.

З бо ку ви щих на вчаль них за кла дів окре мим на -
пря мом, по ряд з ос нов ни ми, що ре алі зую ть ся тра ди -
цій но, має ста ти пси хо ло гіч ний су про від адап та ції
мо ло ді. Ос нов на ува га при цьо му має при ді ля ти ся
фор му ван ню про фе сій ної іден тич но сті, роз вит ку мо -
ти ва ції до сяг нен ня, ор га ні за ції кон суль ту ван ня з
проб лем осо бис ті сно го зрос тан ня та ви бо ру ін ди ві ду -
аль ної тра єк то рії кар’ єр но го про су ван ня. На пер ший
план, від по від но, ви хо дять пси хо ло гіч ні фак то ри
адап та ції, в то му чис лі до скла ду яких вхо дять: фор -
му ван ня стій ко сті до стре су, емо цій ної ста біль но сті
мо ло дих спе ціа ліс тів; за кріп лен ня у них ус та нов ки
на про від ну роль осо бис ті сно го ре сур су, влас ної від -

по ві даль ної по зи ції сто сов но управ лін ня влас ним
кар’ єр ним про су ван ням.

У зв’яз ку зі змі ною па ра диг ми «од не жит тя — од на
кар’ єра», яка до зво ля ла пра ців ни ку роз ра хо ву ва ти на
до стат ність роз вит ку яко гось од но го або де кіль кох
кон крет них умінь і на ви чок для успіш ної кар’ єри про -
тя гом усь ого пе ріо ду йо го про фе сій ної ак тив но сті, в
наш час здій сню єть ся пе ре хід до кон цеп ції по лі ва рі а -
тив ної кар’ єри, ко ли лю ди на має мож ли вість про тя гом
про фе сій но го жит тя не од но ра зо во змі ню ва ти «точ ки
за сто су ван ня» влас но го ді ло во го та осо бис ті сно го по -
тен ці алу.

Це ак ту аль но зде біль шо го через зрос тан ня по тре би
рин ку пра ці в так зва них ме та про фе сіо на лах — не
вузь ких спе ціа ліс тах, а «муль ти спе ціа ліс тах», що пра -
цю ють на пе ре ти ні різ них про фе сій і здат ні ке ру ва ти
різ ним. То му в на вчан ні тех но ло гі ям пла ну ван ня та
ре алі за ції кар’ єри важ ли во зро би ти ак цент на за своєн -
ні мо ло ди ми спе ціа ліс та ми ме то дів адек ват ної са мо -
оцін ки ді ло вих та осо бис ті сних якос тей, роз крит ті
влас но го по тен ці алу. Тіль ки піс ля на пра цю ван ня зміс -
тов но го бло ку про фе сій ної кар’ єри (так зва но го «ба зи -
су кар’ єр но го роз вит ку») мож на пе ре хо ди ти до фор -
му ван ня пев них «тех но ло гіч них умінь» — на ви чок
впев не ної по ве дін ки у про це сі пра це влаш ту ван ня,
ефек тив ної са мо пре зен та ції то що.

На наш по гляд, важ ли вим у цьо му на пря мі мо же бу -
ти за лу чен ня сту ден тів стар ших кур сів, що де мон стру -
ють успіш ну по ве дін ку на рин ку пра ці, до про це су
фор му ван ня мо ти ва ції кар’ єри у сту ден тів мо лод ших
кур сів. Тим са мим ут во рює ть ся ін сти тут на став ниц -
тва, чим за без пе чує ть ся адап та ція сту ден тів до ре алій
рин ку пра ці вже з пер ших кур сів на вчан ня у ви що му
на вчаль но му за кла ді. По діб на ку ра ція ві ді грає знач ну
роль не тіль ки у про фе сій ній, а й — більш шир ше — со -
ці аль ній адап та ції сту ден тів, до то го ж са мі ку ра то -
ри�стар шо курс ни ки от ри му ють на вич ки ре аль но го
управ лін ня.

Важ ли вим еле мен том у ре алі за ції ор га ні за цій -
но�пси хо ло гіч но го су про во ду кар’ єри мо ло дих спе ціа -
ліс тів є кар’ єр не на став ниц тво, що має здій сню ва тись
кар’ єр ни ми кон суль тан та ми — ква лі фі ко ва ни ми ви -
кла да ча ми, що є про фе сіо на ла ми, ма ють ав то ри тет у
пев ній сфе рі і ре алі зу ють влас ні про ек ти. Та кий на -
став ник ак тив но сприяє про фе сій но му са мо ви зна чен -
ню та осо бис ті сно му зрос тан ню сту ден тів, до по ма га -
ючи їм у про хо джен ні пе ред дип лом ної прак ти ки, у ви -
бо рі те ми і про ве ден ні дип лом но го до слі джен ня, під го -
тов ці ре ко мен да цій ро бо то дав цю, вклю чен ні у влас ні
про ек ти. У про це сі кар’ єр но го на став ниц тва сту дент
от ри мує про фе сій ні кон суль та ції з пи тань здійс нен ня
ним ро бо чих зав дань, от ри ма них від ро бо то дав ця (в
пе рі од про хо джен ня прак ти ки), уточ нюю ть ся на пря ми
дип лом но го до слі джен ня від по від но до ре аль ної прак -
тич ної ді яль но сті сту ден та. Під час кар’ єр но го на став -
ниц тва сам на став ник за вдя ки ефек тив ній ді яль но сті
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та кої сис те ми сут тє во роз ши рює сфе ру своєї про фе сій -
ної ді яль но сті шля хом от ри ман ня но вих «за мов лень»
від за ці кав ле них ком па ній: сту ден ти, що пра цю ють в
ор га ні за ці ях, в осо бли вих ви пад ках склад но го або тру -
до міст ко го про це су за лу ча ють на став ни ка як кон суль -
тан та або спе ціа ліс та�екс пер та. Та ким чи ном, кар’ єр -
ний на став ник має мож ли вість за пус ку но вих про ек тів
із за лу чен ням но вої гру пи сту ден тів. І ви ни кає своє рід -
на са мо від нов лю юча без пе ре рвна сис те ма пси хо ло гіч -
но го та ор га ні за цій но го су про во ду кар’ єри спе ціа ліс та
на ран ній ета пах йо го про фе сіо на лі за ції.

Про та кий тіс ний зв’язок кар’ єри кон суль тан та і то -
го, ко го він кон суль тує, за зна чав ро сій ський спе ціа ліст
із кад ро вих тех но ло гій П. В. Ма лі нов ський5. Він про -
по нує кон суль тан там з кар’ єр но го про су ван ня за йма -
тись не роз роб кою окре мих ін ди ві ду аль них кар’ єр, а
пла ну ва ти гру пи кар’ єр них тра єк то рій спіль но з про -
фе сіо на ла ми, для яких це роз роб ляє ть ся. Ідея про
мож ли вість спіль ної ре алі за ції кар’ єр них пла нів здій -
сню єть ся не тіль ки на ран ніх ета пах ста нов лен ня про -
фе сіо на ла, а й у про це сі йо го про фе сій ної ді яль но сті.

На ше уяв лен ня про ор га ні за цій но�пси хо ло гіч ний
су про від кар’ єри мо ло дих спе ціа ліс тів схе ма тич но
пред став ле но на рис. 2.

Та ким чи ном, пси хо ло гіч ний та ор га ні за цій ний су -
про від кар’ єри є спіль ною твор чою ді яль ніс тю сту ден -

та ВНЗ, ви кла да ча та ро бо то дав ця, що сприяє роз -
крит тю кар’ єр но го по тен ці алу й осо бис ті сно го роз вит -
ку всіх сто рін, що бе руть у цьо му участь.

Вис но вок. На слід ком сфор мо ва них у про це сі на -
вчан ня у ВНЗ кар’ єр них ком пе тен цій ви пуск ни ка має
ста ти під ви щен ня йо го кон ку рен то спро мож но сті на
рин ку пра ці та успіш не пра це влаш ту ван ня за фа хом.
Вод но час кар’ єр на ком пе тент ність має пе ред ба ча ти не
ли ше успіш ний про фе сій ний старт, а й по даль ше кар’ -
єр не зрос тан ня. Без пе рер вне по глиб лен ня та вдос ко -
на лен ня ви пуск ни ком кар’ єр них ком пе тен цій, сфор -
мо ва них ви щим на вчаль ним за кла дом, спри яти ме
знач но му роз ши рен ню йо го про фе сій ної ком пе тент -
но сті та кар’ єр но му зрос тан ню.

Вод но час ви знан ня не об хід но сті за лу чен ня ви що го
на вчаль но го за кла ду до фор му ван ня не ли ше про фе -
сій них, а й кар’ єр них ком пе тен цій ви пуск ни ків пе ред -
ба чає вклю чен ня до дат ко вих сис тем і ме ха ніз мів до ін -
но ва цій ної струк ту ри управ лін ня ВНЗ. На на шу дум -
ку, клю чо ву роль у фор му ван ні кар’ єр ної ком пе тент -
но сті ви пуск ни ків має ві ді гра ва ти са ме сис те ма спри -
ян ня пра це влаш ту ван ню ви пуск ни ків ви щим на вчаль -
ним за кла дом, що до зво лить на прак ти ці ре алі зу ва ти
пе ре хід до ком пе тент ніс но�орі єн то ва но го під хо ду як
не об хід ної умо ви до сяг нен ня мак си маль ної ефек тив -
но сті управ лін ня ви щим на вчаль ним за кла дом.

Рис. 2. Ор га ні за цій но�пси хо ло гіч ний су про від кар’ єри мо ло дих спе ціа ліс тів

5 Ма ли нов ский П. В. Кад ро вые «сэнд вич�тех но ло гии» / П. В. Ма ли нов ский // Со об ще ние. — 2002. — № 6.


